

■ 本报记者 符王润

“这里还需要修改一下,还得注入一些新的内容……”7月24日上午10时许,在海南大学思源学堂一间为创业大学生们提供的办公室内,旅游管理专业的王艺晗正和自己团队的同学们讨论着一个项目的下一步修改工作。虽然早已是暑假,但这个项目团队的大学生们依然留在学校继续完善自己的成果。

在目前正在举行的海南首届“科创杯”创新创业大赛中,涌现出了不少旅游创新项目。王艺晗和其他几位同学一起组成团队开发的Douquanr data项目就是其中的一项,并引起了人们的关注。

这个项目主要通过组建几乎涵盖了吃、住、行、游、购、娱这旅游六要素的大数据平台,为海南的服务业商家以及相关管理部门提供营销、舆情监控等服务。



“互联网+”时代,大数据能为旅游提供更多的服务。

90后海大学生利用大数据服务海南旅游 青年创客探索互联网+旅游

当商家好评的“搬运工”

具有较好统筹能力的王艺晗、具有创业经验的刘哲和马延昆、具有熟练的计算机技术的曹文进……一群来自不同专业不同年级的大学生,由于共同的兴趣爱好,组建成一个团队,共同开发了Douquanr data项目。

“最初我们的想法就是几个志同道合的同学聚在一起做件事。海南是旅游大省,同时现在也已经进入了‘互联网+’的时代,因此我们便将项目的方向定在了旅游互联网创新项目。”下个学期就进入大四的刘哲是高尔夫管理专业的学生,年纪轻轻的他却早已有着丰富的创业经验,他所参与的项目曾经在全国大学生电子商务“三创”挑战赛中获得海南省的一等奖。

“这就是我们整个项目的基本框架,这个框架还在不断的完善当中。”打开电脑,王艺晗为记者显示了Douquanr data项目的基本内容。

围绕大数据平台,这个项目将能为商家和管理部门提供二次口碑服务、大数据分析服务以及舆情监控等。

扫一扫商家的二维码关注其微信,发送自己所拍的照片,发送评价,很快便能收到商家微信回复的已经编辑完毕的一条微信,将这条微信转发到朋友圈,你便能收到商家发出的微信红包或者赠送的小礼品。

“这个二维码和商家微信的海报、内容等都是我们为商家提供的。消费者只需要把微信内容发送给我们,我们通过后台自动将这些内容生成页面,发送给消费者供他们转发。通过我们提供的这种服务,店家可以透过顾客的朋友圈获得有效的二次口碑推广。”刘哲认为,通过这样的方式,消费者得到实惠,商家也达到了宣传的效果。他表示,微信、微博的传播力量是巨大的,店家通过给消费者提供各种优惠和礼品,引导消费者关注商家微信并在自己的朋友圈对店家进行评价,以消费者的“微人脉”

对店家进行宣传,会产生很好的营销效果,“套用一句时髦的话,我们是商家好评的搬运工。”

而在为商家进行二次口碑营销的同时,该项目还能通过分析后台的大量用户数据,帮助商家统计用户和喜好等情况,以便调整自身的经营和进行有效的广告投放。

让游客投诉不离岛

“我们的服务器还可以通过抓取诸如赶集网、携程、淘宝旅游等网站的用户数据,对用户评价进行分析、整理,为商家测试其在这些网站的口碑如何,以及分析问题所在,帮助他们进行调整。”刘哲表示,网友评价是一座金矿,关键在于要充分挖掘。

依据大数据模式,Douquanr data项目还可以抓取网上数据进行分析,进行舆情监督,“比如万一有游客在网上发布了对海南旅游的投诉,我们马上反馈给有关部门进行处

理,争取做到投诉不离岛。”王艺晗说。

而未来,随着后台的粉丝数量的增多,Douquanr data项目可以拥有一个数量庞大的客户流。“在这些客户流的基础上,我们可以进行有效的数据营销。比如我们监测到有客户发布了对自己刚看完的电影的评价,就可以给他们推送一些看完电影后可以进行的活动的优惠信息,比如餐厅的推介,或者KTV的优惠活动等等。”王艺晗介绍道。

如今,王艺晗和她的队友们遇到的瓶颈,在于用户量的积累。“我们的目标是要达到10万名用户,但目前海南最火的微信公众号的粉丝量也突破不了10万人。”虽然要达到既定目标不容易,但王艺晗和她的队友们却极有信心,“我们可以同其他微信公众号进行流量置换。和普通的微信公众号生产内容不同,我们生产的是活动。每个接受我们服务的店家,同时也是帮助我们招揽用户的助手,反过来为我们提供粉丝量。”

体验旅游的需求日益增长,潜水游迎来发展的黄金期

海南潜水如何 更有“潜程”?

■ 本报记者 黄媛艳

面对浩瀚的大海,在这个充满神秘和诱惑的蓝色世界里,人们以潜水这种与自然无间隙接触的方式,感受着大海的神奇,自然的壮美,冒险的刺激。

海南作为中国最早开发潜水旅游的地区,由于海水能见度高,海洋生态保护良好,长期以来,备受中外有着潜水梦想的游客所青睐。散客时代,随着人们对体验旅游的需求日益增长,海南的潜水旅游迎来发展的黄金期,然而,“黑潜点”等顽疾的存在,使得整个潜水旅游行业的发展面临瓶颈。

潜水行业引客青睐

柔软细腻的沙滩,保存完好的海底珊瑚礁,海南海水清澈澄莹,能见度在8米到16米,有些地方甚至可达25米左右。良好的生态环境,吸引了众多形态各异,色彩斑斓的热带鱼种,形

成了海南海底绚烂多姿的景观,潜水资源丰富。而三亚也被国际潜水专家一致认为是南太平洋最适宜潜水的旅游胜地之一。

潜水达人姜军表示,三亚的亚龙湾、蜈支洲岛、万宁大洲岛都是不错的潜水胜地,一年四季皆可潜水,海水清澈,能见度高,珊瑚资源丰富。其中,

蜈支洲岛硬体珊瑚居多,亚龙湾和大洲岛则软体珊瑚居多。

作为中国最早开发潜水旅游的地区,海南为八方来客打造了特色的滨海旅游方式,潜水以其神秘、体验性强等特点,吸引越来越多喜爱挑战、向往海洋的人士参与。

“现在团队客人的数量日渐减少,

自由行散客的数量正在不断增加。目前,我们把摩托艇、香蕉船等近海旅游项目与潜水项目一起打包成套餐产品,丰富游客的玩海体验。同时,也积极开拓网络预定的渠道,在携程、去哪儿等网站上积极开展网络营销。”三亚大东海旅游区潜水业务负责人曾先生透露。

教练协会)等几个世界性组织颁发,我省有效持证者数量并不多,专业性人才缺乏。行业如何从体验式走向专业化,成为我省潜水旅游发展的又一大难题。

“潜水行业的大面积发展,对海洋生物尤其是珊瑚资源的破坏是显而易见的,如何在开发中保护,是潜水行业健康发展需要考虑的问题。”海南南海热带海洋生物及病害研究所所长陈宏说。

潜水行业隐忧不少

海南通过将潜水和旅游相结合,形成产业链。但随着潜水旅游产业的发展,随之而来的是产业的混乱,由于缺乏严格的监管,为使利益最大化,一些潜水企业缺乏安全保护措施,也没有必要的潜水培训,存在安全隐患。

打击非法“黑潜点”也是海南常抓不懈的工作。租一艘渔船、买几

套二手潜水装备、请几个懂潜水的教练,一个投资几万元的黑潜水点就可以开张营业了。没有营业执照,没有海域使用证,没有旅游接待资质、没有安全管理人员,“黑潜点”安全隐患突出。为吸引客人,“黑潜点”往往通过低价、接送等诱人的条件吸引毫不知情的游客去潜水,极易引发消费纠纷和安全事故。

“非法潜水点的存在,严重影响三亚潜水行业的形象,甚至造成一部分

游客对海南潜水的不信任感,严重制约行业健康发展。”曾先生说。

随着潜水运动逐渐进入旅游市场,国内外诸多沿海城市都纷纷争抢潜水旅游的“市场蛋糕”。国外的潜水业都是以俱乐部形式出现的,接待专业持证潜水者;我省目前的潜水几乎全部是低端的体验式潜水,与国外较为成熟的潜水产业形成较大的距离。有效的潜水员证需要CMAS(世界水上运动联合会)、PADI(国际专业潜水

水旅游的企业必须为游客提供清洗消毒、卫生无异味的潜水服,潜水前需进行必要的培训,使游客掌握必须的手势语言和紧急措施,单次培训中,一名教练的培训人数不得超过20人,培训时长不少于20分钟。培训讲解结束后,应让客人进行实际操作练习。

规范潜水行业发展

潜水旅游市场关乎旅游安全,为规范、整顿该行业,三亚实行重新审批准入,统一调整价格,制定潜水管理办法,设定服务标准和等级评定制度。



游客在海底体验潜水的魅力。

本报记者 张杰 摄

暑期出境游火热

海南人更偏爱 东南亚游

■ 本报记者 黄媛艳

近年来,随着我国旅游产业的发展,人们不再只满足于国内游,去境外地区和国家走成为很多国人的首选。国家旅游局的数据显示,今年上半年,我国出境游人数达到6190万人次,出境游持续火爆。暑期的来临,出境游更是迎来强势增长的黄金期,海南也不例外。

东南亚线持续火爆

每年的暑期,无论对出境目的地还是国内旅行社而言都是一年中揽客的“重中之重”。原本中国游客出境游第一大国家——韩国5月底起却意外受到疫情影响,旅游一度处于停滞状态。而随着疫情趋于稳定,韩国旅游也开始渐渐复苏。但是韩国旅游恢复尚需时日,泰国等东南亚国家已一举超越韩国,成为暑期中国游客出行人次最多的国家。除了曼谷、芭堤雅、普吉岛这些中国游客耳熟能详的名字,苏梅岛、清迈等成为新宠,以泰国、新加坡为主的东南亚游,备受热捧。

“泰国、新加坡本身具有丰富的旅游资源且旅游产品性价比高,成为中国游客热衷的海外目的地。此外,‘三亚—新加坡’等直航航线的开通带来许多交通便利,近年来泰国推出的众多主题旅游,也让这个‘老牌’旅游度假目的地焕发出新的生机。”海南康泰国际旅行社总经理何鹏说,该公司已推出“新马泰游”、“泰国游”等5条经典东南亚游线路产品,收客情况非常火热。

“三亚—新加坡航线开通后,新加坡成为今年海南暑期境外游的热门目的地,目前预订已到下个月中旬。”何鹏透露,暑期来临,境外游学产品走俏,针对新加坡出境游需求火热的市场情况,该公司已推出新加坡游学团,游客可参观当地知名的南阳理工学院,接受当地的英文课程和文化交流项目培训,目前已有多批次的游客体验该产品,反响不错。

台湾游持续走俏

作为传统的热门目的地,台湾今年暑期也备受青睐。携程旅行网的数据显示,赴台旅游热依然强劲,暑期台湾游的排名已名列第五。

“台湾游整体性价比较高,而且台湾的传统文化底蕴深厚,文创类商品极具吸引力,饮食习惯与海南居民类似,因而备受海南游客的喜爱。”何鹏透露,目前台湾游产品的档期已排到9月,8月前的预订已完全客满。

除了常规的台湾游线路,随着旅游交流的深入,个性化的台湾游产品已经开始在我省的出境游市场走俏。

业内人士表示,随着台湾的特色民宿、特色农场、文创产业等日渐发达,省内许多涉旅企业人士都纷纷选择特色个性化的台湾游,设计的线路主要是考察台湾的知名民宿、农场、特色文创企业等,台湾“取经游”成为今年台湾游的一抹亮色。

出境游市场价格平稳

出境游属于旅游产品中单价最高的一种类别,不同目的地出游费用差距较大。暑期出境游市场火热,旅游产品的价格是否会“水涨船高”?对此,何鹏透露,今年的出境游产品价格与去年同期基本持平,4000元左右的出境游产品深受海南消费者欢迎。

出境游走俏,年轻人是主力军。途牛发布的《2015上半年中国在线出境旅游报告》数据显示,20—40岁人群占50%以上,成为出境旅游的主力军。4—6天的出行天数最受用户欢迎,出游人次占比为60%,7—10天的人次占比为16%,10天以上占比15%,4天以下以当地游产品为多,出游人次占比为9%。此外,“90后”逐渐步入职场,拥有了一定的资金储备,对于出游尤其是出境游兴趣更高。

业内人士表示,随着“90后”消费者的兴起,未来这一群体在出境游中将占到更高比重。年轻群体追求个性,将会倒逼旅行社等涉旅企业针对细分人群,并结合目的地特色,推出一系列主题游产品,如海岛游、购物游、美食游等。



泰国大皇宫